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Trainerausbildung C-Lizenz Leistungssport 2016/2017  

Der Bayerische Rollsport und Inline-Verband (BRIV) und die ISHD bieten in Kooperation eine 
Trainerausbildung zur C-Lizenz Leistungssport Inline-Skaterhockey an. 

Der komplette Trainerlehrgang besteht aus 8 (ganztägigen) Unterrichtstagen, die sich bei dem Lehrgang 
wie folgt aufteilen: 

 Freitag, 25. November  - Sonntag, 27. November 2016  in Deggendorf   

 Freitag, 17. Februar  -  Sonntag, 19. Februar  2017  in Abstatt 

 Samstag, 18. März  -  Sonntag, 19. März 2017  in Augsburg  

(Unterrichtsbeginn jeweils 8.30 Uhr, -ende freitags und samstags 20.30 Uhr, sonntags 17.30 Uhr) 

Zulassungsvoraussetzung ist der Besitz einer gültigen Trainerlizenz „Vorstufenqualifikation Inline-
Skaterhockey (Instruktor)“. Daran anknüpfend umfasst die Trainerausbildung C-Lizenz Leistungssport 
Inline-Skaterhockey folgende Ausbildungsthemen: 

I. Fachbezogene Ausbildung 
 Torwarttraining 

 Taktische Grundlagen 

 Zweikampfschulung 

 Spielaufbau / Angriffsverhalten 

 Positionsspiel / Abwehrverhalten 

 Transition 

 Über – und Unterzahlspiel 

 Funktionelles Training im Inline-Skaterhockey 

 Spielanalyse 

 Regelkunde 

 Fachliche Prüfungsklausur /  fachliche mündliche Prüfung / praktische Prüfung (Lehrprobe) 

II. Überfachliche Ausbildung 
 Teamführung / Austausch Trainer-Sportler / Motivation 

 Trainingsplanung 

 Sichtung und Förderung im Nachwuchsbereich 

 Ernährungslehre 

 Sportpsychologie  

 Anti-Doping 

 Sportmedizin und –biologie 

 Überfachliche Prüfungsklausur 

Während der gesamten Lehrgangsdauer besteht Anwesenheitspflicht, eine Freistellung von 
Lehrgangsteilnehmern für Veranstaltungen eines Vereins (z. B. Test- und Ligaspiele) aber auch für 
parallel laufende Veranstaltungen von Verbänden (Nationalmannschaftslehrgänge, Maßnahmen der 
Schiedsrichterausbildung und –weiterbildung) ist ausdrücklich nicht möglich.   
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Jeder Teilnehmer erhält an jedem Lehrgangstag ein Mittagessen. Die kompletten Lehrgangskosten 
belaufen sich pro Person auf  

€  750,00 inkl. Mittagsessen und digitalen Lehrgangsunterlagen 
 

An dieser Stelle weisen wir nochmals auf die Zulassungsvoraussetzungen hin: eine gültige 
Instruktor-Lizenz (Vorstufenqualifikation Inline-Skaterhockey) muss vorliegen. Personen, die 
über keine Instruktor-Lizenz Inline-Skaterhockey, aber eine vom DOSB anerkannte Trainer C-Lizenz 
Leistungssport einer artverwandten Sportart (z. B. Eishockey) verfügen, können mit dem Leiter der 
ISHD-Trainerausbildung eine Sondervereinbarung über eine mögliche Lehrgangsteilnahme treffen. 

Teilnahmevoraussetzung für minderjährige Teilnehmer ist ferner eine von einem 
Erziehungsberechtigten unterschriebene Abtrittserklärung, die gemeinsam  mit der 
Lehrgangsanmeldung an den BRIV zu senden ist. Dieses Formular sowie Informationen zu Haftung 
und Aufsichtspflicht sind Seite 2 des Anmeldeformulars zu entnehmen.  

Folgendes muss zur Trainerausbildung von jedem Teilnehmer mitgebracht werden: 

 Inline-Skates (keine anderen Rollschuhe) 

 Komplette Feldspieler- oder Torwartausrüstung  

 Sportzeug (Trainingsanzug, Turnschuhe, etc.) 

 Schreibzeug 

 1 Nachweis Erste-Hilfe-Ausbildung 1 x 9 Stunden (maximal 2 Jahre alt) * 

 1 Passbild (am ersten Lehrgangswochenende) 
 

*) Eine Teilnahme an der Ausbildung ist auch ohne Erste-Hilfe-Nachweis möglich, die Lizenzausstellung ist aber erst 
möglich, wenn der Erste-Hilfe-Nachweis erbracht ist. 

Lehrgangsorte sind: 

1. Wochenende: Pflanz-Arena Deggendorf (Sandnerhofweg, 94469 Deggendorf) 

2. Wochenende: Wildeckhalle Abstatt (Beilsteiner Str. 27, 74232 Abstatt) 

3. Wochenende: TVA-Arena Augsburg (Gabelsberger Str. 64, 86199 Augsburg)  

Die offizielle Anmeldung zur Trainerausbildung „Trainer C-Lizenz Leistungssport Inline-Skaterhockey“ 

muss bis spätestens zum 31.07.2016 mit dem beigefügten Anmeldeformular erfolgen. Jede form- 

und fristgerechte Anmeldung wird innerhalb von 14 Tagen per E-Mail bestätigt.  

Wenn Vereine die Lehrgangskosten für den (die) Teilnehmer aus ihrem Verein übernehmen, 
empfehlen wir dem Verein, den (die) Trainer auch für eine bestimmte Zeit an den Verein zu binden 
bzw. bei einem kurzfristigen Vereinswechsel eine eventuelle (Teil-)Erstattung der Kosten zu 
vereinbaren.  

Die inhaltliche Leitung des Lehrgangs obliegt gemäß der DRIV-Ausbildungsordnung der ISHD, welche 
sich für den Lehrplan, die didaktischen Inhalte verantwortlich zeichnet, die Referenten stellt und die 
Prüfungen abnimmt. Fragen hierzu bitten wir an den Leiter der ISHD-Trainerausbildung, Christian 
Keller (keller@ishd.de), zu richten. Die organisatorische Durchführung obliegt dem BRIV. Fragen 
hierzu bitten wir an Landesfachwart Thomas Weiß (thomas.weiss@briv-online.de) zu richten.    
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